



**Protokół
z posiedzenia Rady Uczelni
Uniwersytetu Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie
z 14 stycznia 2026 roku**

W posiedzeniu udział wzięli:

- prof. Dariusz Rott,
- prof. Krzysztof Gurba,
- prof. Roman Kochnowski,
- prof. Joanna Madalińska – Michalak,
- prof. Łukasz Sroka,
- mgr Jan Fróg,
- mgr Zbigniew Janczulewicz,
- dr Witold Ligęza.

W posiedzeniu zdalny udział wziął:

- prof. Piotr Zakrzewski.

Zaproszeni goście:

- prof. Robert Stawarz,
- prof. Piotr Trojański,
- mgr Rafał Birgiel.

Projekt porządku obrad:

1. Otwarcie obrad i zatwierdzenie porządku obrad.
2. Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia 10 grudnia 2025 roku.
3. Wysłuchanie wyjaśnień dr. Witolda Ligęzy, przedstawiciela Komisji Międzyzakładowej Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Inicjatywa Pracownicza, uczestnika posiedzenia Rady Uczelni w sprawie zakłócenia obrad Rady Uczelni i umożliwienia udziału w posiedzeniu Rady Uczelni 10 grudnia 2025 r. osobie nieuprawnionej oraz rozmowa z nim.
4. Wysłuchanie wyjaśnień dr. hab. Piotra Trojańskiego, prof. UKEN, Przewodniczącego Komisji Międzyzakładowej Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Inicjatywa Pracownicza, w sprawie zakłócenia obrad Rady Uczelni i nieuprawnionego udziału w posiedzeniu Rady Uczelni 10 grudnia 2025 r. oraz rozmowa z nim (gość: dr hab. Piotr Trojański, prof. UKEN).

5. Stanowisko Rady Uczelni w sprawie naruszenia procedury uczestnictwa w posiedzeniu Rady Uczelni 10 grudnia 2025 r.
6. Sprawozdanie z rocznej działalności Rady Uczelni (za okres od 1.01.2025 r. do 31.12.2025).
7. Uchwała nr 1.2026 z 14 stycznia 2026 r. w sprawie zatwierdzenia Sprawozdania Rady Uczelni Uniwersytetu Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie (za okres od 1.01.2025 r. do 31.12.2025).
8. Monitorowanie zarządzania Uczelnią: przebieg i wyniki rekrutacji na rok akademicki 2025/2026.
9. ~~Sprawozdanie z działalności Samorządu Studentów UKEN (moderator: Gabriela Jurowaty, Przewodnicząca Samorządu Studentów UKEN).~~
10. Sprawy bieżące (terminy i ramowa tematyka posiedzeń Rady w 2026 r.) i wolne wnioski.
11. Zakończenie posiedzenia.

Ad.1 Otwarcie obrad i zatwierdzenie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Uczelni przywitał zebranych na posiedzeniu. Poinformował osoby uczestniczące w spotkaniu o nagrywaniu posiedzenia (uczestnicy nie wyrazili sprzeciwu), stwierdzone zostało kworum.

Przewodniczący poinformował, że porządek obrad został przesłany razem z materiałami posiedzenia tydzień przed jego rozpoczęciem. Przewodniczący poinformował o modyfikacji porządku obrad polegającym na połączeniu punktu trzeciego i czwartego na wniosek Przedstawicieli OZZ IP UKEN oraz usunięciu punktu 9. z uwagi na usprawiedliwioną nieobecność Pani Gabrieli Jurowaty.

Przewodniczący zasygnalizował tematykę lutowego spotkania Rady, zaznaczył, że posiedzenie odbędzie się 11 lutego w trybie zdalnym.

Zatwierdzenie porządku obrad po korektach:

Za: 6 głosów

Przeciw: 0 głosów

Wstrzymano się: 0 głosów

Porządek obrad został zatwierdzony.

Ad.2 Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia 10 grudnia 2025 roku.

W dniu 13 stycznia 2026 roku na adres mailowy Rady Uczelni wpłynęła wiadomość podpisana przez dra Witolda Ligęzę oraz dra hab. Piotra Trojańskiego, prof. UKEN z propozycją wniesienia poprawek do projektu protokołu z posiedzenia Rady Uczelni z 10 grudnia 2025 roku.

Treść z projektu protokołu:

Podczas ostatniej części posiedzenia została ujawniona obecność dra hab. prof. UKEN Piotra Trojańskiego, który brał udział w posiedzeniu Rady Uczelni bez wiedzy Przewodniczącego Rady Uczelni. Prof. Trojański uczestniczył w posiedzeniu razem z przedstawicielem OZZ Inicjatywa Pracownicza drem Witoldem Ligęzą.

Zaproponowana treść:

Podczas końcowej części posiedzenia ujawniono obecność dr. hab. Piotra Trojańskiego, prof. UKEN, w pomieszczeniu, z którego w posiedzeniu zdalnym uczestniczył dr Witold Ligęza. Prof. Trojański nie był zalogowany jako uczestnik posiedzenia, nie brał udziału w dyskusji ani w głosowaniach; jego obecność miała charakter incydentalny i polegała na biernym przysłuchiwaniu się końcowej części obrad.

Głos zabrał prof. Krzysztof Gurba, który dopytał o szczegóły zmian w protokole.

Głos zabrał również prof. Piotr Zakrzewski, który wniósł wątpliwość czy członkowie z głosem doradczym mogą zgłaszać poprawki do treści protokołu.

Przewodniczący Rady Uczelni podjął decyzję o poddaniu wprowadzenia zaproponowanej poprawki pod głosowanie.

Wprowadzenie do treści protokołu poprawki dotyczącej zmiany treści zdania dotyczącego ujawnienia obecności dra hab. Piotra Trojańskiego, prof. UKEN.

Za: 4 głosy

Przeciw: 1 głos

Wstrzymano się: 1 głos

Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia 10 grudnia 2025 roku.

Za: 6 głosów

Przeciw: 0 głosów

Wstrzymano się: 0 głosów

Protokół z posiedzenia 10 grudnia 2025 roku został zatwierdzony.

Ad. 3. Wysłuchanie wyjaśnień dr. hab. Piotra Trojańskiego, prof. UKEN, Przewodniczącego Komisji Międzyzakładowej Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Inicjatywa Pracownicza oraz dr. Witolda Ligęzy, przedstawiciela Komisji Międzyzakładowej Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Inicjatywa Pracownicza, uczestnika posiedzenia Rady Uczelni w sprawie zakłócenia obrad Rady Uczelni i umożliwienia udziału w posiedzeniu Rady Uczelni 10 grudnia 2025 r. osobie nieuprawnionej oraz rozmowa z nim.

Jako pierwszy głos zabrał dr Witold Ligęza przedstawiciel Komisji Międzyzakładowej Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Inicjatywa Pracownicza, który odczytał oświadczenie odnoszące się do sytuacji z posiedzenia 10 grudnia 2026 roku. W tekście

oświadczenia znalazły się również propozycje zmian do treści protokołu z posiedzenia 10 grudnia 2025 roku oraz do Sprawozdania z działalności Rady Uczelni. Pełny tekst Oświadczenia został dołączony do materiałów z posiedzenia.

Kolejno głos zabrał prof. Piotr Trojański, który odczytał treść Oświadczenia, w którym odniósł się do zaistniałej sytuacji z 10 grudnia 2025 roku. Pełny tekst Oświadczenia został dołączony do materiałów z posiedzenia.

Przewodniczący Rady Uczelni przekazał, że dokonał zmian we wstępie do sprawozdania z działalności Rady Uczelni, natomiast części pozamerytoryczne i ocenne zostaną z niego usunięte. Zapowiedział też wniosek do członków Rady o warunkowe odstąpienie od wydania planowanego stanowiska w sprawie posiedzenia 10 grudnia 2025 r.

Profesor Krzysztof Gurba poprosił o zabranie głosu oraz ewentualne umożliwienie zabrania głosu innym członkom Rady.

Głos zabrał prof. Roman Kochnowski, który odniósł się do sprawy odwołania Rektora Piotra Borka przez Ministra Nauki. Profesor poprosił też o doprecyzowanie przez Członków OZZ IP czy obecność prof. Trojańskiego na posiedzeniu Rady Uczelni 10 grudnia 2025 roku była incydentalna jak wskazał prof. Trojański czy miała charakter wsparcia dr Ligęzy przez prof. Trojańskiego podczas obrad, co wynika z wyjaśnień, gdyż jedno wyklucza drugie.

Głos zabrał prof. Piotr Zakrzewski, który odniósł się do oświadczeń i przeprosin przekazanych przez przedstawicieli OZZ IP, za które podziękował. Jednocześnie prof. Zakrzewski zwrócił uwagę na to, kto może brać udział w posiedzeniach zdalnych. Odniósł się też do sprawy poruszonej już przez prof. Kochnowskiego, co do charakteru obecności prof. Trojańskiego.

Głos zabrał prof. Krzysztof Gurba, który również zwrócił uwagę, iż zdarzenie z 10 grudnia 2025 roku były niedopuszczalne z punktu widzenia regulaminu. Odniósł się do tłumaczeń przekazanych przez przedstawicieli OZZ IP, które według niego były nie na miejscu. Profesor przekazał też informację, iż nie wyraża zgody na dołączenie treści oświadczeń do protokołu z posiedzenia, z uwagi na padające w ich treści jego nazwisko.

Głos zabrał prof. Piotr Trojański, który odniósł się do zapytań członków Rady Uczelni.

Przewodniczący Rady Uczelni podziękował prof. Trojańskiemu za przekazane informacje i udział w spotkaniu.

Ad. 4. Stanowisko Rady Uczelni w sprawie naruszenia procedury uczestnictwa w posiedzeniu Rady Uczelni 10 grudnia 2025 r.

Przewodniczący proponował na tym etapie, licząc, że sytuacja, która miała miejsce 10 grudnia 2025 r., nie powtórzy się, warunkowe odstąpienie od wydania stanowiska. Przeprowadzono głosowanie:

Za: 3 głosy

Przeciw: 0 głosów

Wstrzymano się: 3 głosy

Po dyskusji Rada Uczelni podjęła decyzję, aby warunkowo odstąpić od wydania stanowiska w przedmiotowej sprawie. Punkt ten został usunięty również z programu Rady Uczelni zamieszczonego na stronie internetowej.

Ad. 5. Sprawozdanie z rocznej działalności Rady Uczelni (za okres od 1.01.2025 r. do 31.12.2025).

Przewodniczący Rady Uczelni omówił zmiany wprowadzone do Sprawozdania z działalności Rady Uczelni. Wskazał fragmenty, które zdecydował się usunąć z podrozdziału *Tematyczny zakres prac Rady*.

Pojawiły się pytania o to, czy w sprawozdaniu z 2026 roku znajdą się informacje nt. dyskusji o incydencie z 10 grudnia 2025 roku. Przewodniczący wyjaśnił, że taka krótka informacja pojawi się w związku z omówieniem przebiegu posiedzenia 14 stycznia 2026 r.

Ad. 6. Uchwała nr 1.2026 z 14 stycznia 2026 r. w sprawie zatwierdzenia Sprawozdania Rady Uczelni Uniwersytetu Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie (za okres od 1.01.2025 r. do 31.12.2025).

Zatwierdzenie Sprawozdania Rady Uczelni Uniwersytetu Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie (za okres od 1.01.2025 r. do 31.12.2025).

Za: 6 głosów

Przeciw: 0 głosów

Wstrzymano się: 0 głosów

Sprawozdanie Rady Uczelni Uniwersytetu Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie (za okres od 1.01.2025 r. do 31.12.2025) zostało zatwierdzone.

Ad. 7. Monitorowanie zarządzania Uczelnią: przebieg i wyniki rekrutacji na rok akademicki 2025/2026.

Do spotkania dołączył dr hab. Robert Stawarz, prof. UKEN, Prorektor ds. Kształcenia i Rozwoju oraz mgr Rafał Birgiel, Kierownik Biura Rekrutacji. Prorektor przekazał informacje dotyczące przebiegu rekrutacji oraz uruchamiania kierunków studiów.

Prorektor przekazał dane dotyczące sytuacji związanej z liczbą studentów na Uczelni oraz omówił plany związane z kształceniem na najbliższy czas.

Szczegóły dotyczące rekrutacji na studia przedstawił Pan mgr Rafał Birgiel, Kierownik Biura Rekrutacji. Uczelnia w bieżącym roku akademickim prowadziła rekrutację na 83 kierunki studiów. Kierownik Birgiel zaprezentował nowe kierunki w ofercie edukacyjnej 2025/2026:

a) Studia stacjonarne I stopnia:

- dyplomacja i zarządzanie publiczne – zainteresowanie: 119 osób na 50 miejsc (Instytut Zarządzania i Spraw Publicznych)

- lingwistyka kliniczna – zainteresowanie: 64 osób na 20 miejsc (Instytut Filologii Polskiej)

- public relations i kultury cyfrowe – zainteresowanie: 285 osób na 120 miejsc (Instytut Socjologii, Kognitywistyki i Filozofii)

b) Studia stacjonarne II stopnia:

- dyplomacja i zarządzanie publiczne – zainteresowanie: 60 osób na 50 miejsc (Instytut Zarządzania i Spraw Publicznych)

- finanse – zainteresowanie: 73 osób na 60 miejsc (Instytut Prawa, Ekonomii i Administracji)

c) Studia niestacjonarne I stopnia:

- dyplomacja i zarządzanie publiczne – zainteresowanie: 10 osób na 50 miejsc (kierunek nieruchomości) (Instytut Zarządzania i Spraw Publicznych)

- inżynieria utrzymania ruchu – zainteresowanie: 6 osób na 80 miejsc (kierunek nieruchomości) (Instytut Nauk Technicznych)

d) Studia niestacjonarne II stopnia:

- dyplomacja zarządzanie publiczne – zainteresowanie: 10 osób na 50 miejsc (kierunek nieruchomości) (Instytut Zarządzania i Spraw Publicznych)

- finanse – zainteresowanie: 17 osób na 60 miejsc (kierunek nieruchomości) (Instytut Prawa, Ekonomii i Administracji).

Kierownik Biura Rekrutacji przedstawił jeszcze następujące dane:

- liczba maturzystów w 2025 – 256 153 osób,
- liczba zgłoszeń kandydatów na studia w roku 2025 – 28 279 osób (pierwszy raz od kilku lat zanotowano spadek liczby kandydatów o 4,36%),
- liczba zgłoszeń kandydatów na studia stacjonarne I stopnia i jednolite magisterskie w roku 2025 – 19 261 osób (spadek o 7,89%),
- liczba zgłoszeń kandydatów na studia stacjonarne II stopnia w roku 2025 – 3 294 osoby (wzrost o 21,1%),
- liczba zgłoszeń kandydatów na studia niestacjonarne I stopnia i jednolite magisterskie w roku 2025 – 4 449 osób (spadek o 5,84%),
- liczba zgłoszeń kandydatów na studia niestacjonarne II stopnia w roku 2025 – 1 275 osób (wzrost o 5,20%),
- ogólna liczba wpisanych na studia w roku 2025 – 8 664 osoby,
- liczba studentów I i II stopnia oraz jednolitych studiów magisterskich – 19 500 osób (stan na 1 października 2025, natomiast na dzień przedstawienia sprawozdania liczba studentów wynosi 20 030 osób, Uczelnia pierwszy raz przekroczyła liczbę 20000 studentów).

Kierownik Biura Rekrutacji przedstawił ponadto dane dotyczące kandydatów z podziałem na województwa, z których pochodzą oraz z podziałem na płeć. Zaprezentował też najbardziej popularne kierunki:

Kierunek studiów	Liczba kandydatów	Średnio na jedno miejsce
Psychologia	2082	17,4
Kryminalistyka	1385	11,5
Filologia angielska	947	7,3
Prawo	673	4,5
Dziennikarstwo	522	4,4
Zarządzanie	441	8,8
Logopedia	404	5,8

Uczelnia odnotowała 360 cudzoziemców wpisanych na studia. Największą grupę stanowili Ukraińcy, kolejno Białorusini i Rosjanie. Kierownik Birgiel zaprezentował również listę kierunków, które nie zostały uruchomione w roku akademickim 2025/2026. Szczegółowe dane dostępne są w prezentacji załączonej do materiałów z posiedzenia.

Po dyskusji na temat kwestii rekrutacyjnych Przewodniczący Rady podziękował za przygotowane i przedstawione dane oraz za udział w posiedzeniu.

Ad. 8. Sprawy bieżące (terminy i ramowa tematyka posiedzeń Rady w 2026 r.) i wolne wnioski.

Przewodniczący przekazał uczestnikom spotkania informacje otrzymane z Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego w sprawie przyznania przez Ministra wynagrodzenia zasadniczego oraz dodatku funkcyjnego dla p.o. Rektora Uczelni.

Przewodniczący zasygnalizował też propozycję przyznania dodatku zadaniowego dla p.o. Rektora. Sprawa ta będzie poruszana na lutowym posiedzeniu Rady. Przewodniczący przekazał również, iż na lutowym posiedzeniu omówiony będzie raport z kontroli NIK-u oraz sprawozdanie z realizacji strategii rozwoju UKEN.

Przewodniczący przekazał uczestnikom spotkania propozycje terminów spotkań w roku 2026 oraz ich ramową tematykę.

- 14 stycznia: zgodnie z programem posiedzenia
- 11 lutego: wyniki kontroli NIK, dyskusja o Strategii UKEN oraz opiniowanie sprawozdania z realizacji Strategii UKEN.
- 18 marca: Szkoła Doktorska, sprawozdanie z działalności Samorządu Doktoratów, Wydział Nauk Humanistycznych: spotkanie z władzami Wydziału, Dyrekcjami Instytutów, Przewodniczącymi Rad Dyscyplin.

- 15 kwietnia: audyt wewnętrzny, zwiedzanie Laboratorium Kryminalistycznego i Laboratoriów: Narzędzi Diagnostycznych i Badawczych oraz Badań Neuropsychologicznych i Psychofizjologicznych, oferta kształcenia: rekrutacja, nowe kierunki studiów.
- 27 maja: gospodarka finansowa, w tym: prezentacja sprawozdania z badania sprawozdania finansowego UKEN w Krakowie za 2025 r. (firma KPW Audytor), zatwierdzenia sprawozdania z wykonania planu rzeczowo-finansowego za rok 2025, zatwierdzenie sprawozdania finansowego za 2025.
- 17 czerwca: gospodarka finansowa, w tym zaopiniowanie planu rzeczowo - finansowego UKEN na rok 2026, uproszczenie uczelnianych regulacji prawnych (posiedzenie wyjazdowe: proponowane miejsce: obserwatorium astronomiczne UKEN na Suhorze).
- 23 września: Uczelnia u progu nowego roku akademickiego, inwestycje i remonty, współpraca z oświatą, przygotowania do ewaluacji działalności naukowej za lata 2026-2030.
- 18 listopada: wybór firmy audytorskiej, wyniki rekrutacji.
- 9 grudnia: polityka motywacyjna, m.in. promowanie i nagradzanie aktywnych naukowców, dydaktyków, opiekunów kół naukowych, grup badawczych, inicjatorów nowych projektów, osób podejmujących dodatkowe, niestandardowe aktywności na rzecz środowiska akademickiego, sprawozdanie z działalności Samorządu Studentów UKEN.

Zarówno terminy, jak i problematyka obrad mogą ulec zmianom lub modyfikacjom.

Przewodniczący poinformował również, że w kwestiach związanych z bezpieczeństwem nadal czekamy na systemowe wytyczne z Ministerstwa.

Ad.9.Zakończenie posiedzenia.

Przewodniczący przekazał uczestnikom życzenia noworoczne, podziękował za aktywną obecność i zamknął posiedzenie.

Protokołowała
Kinga Pietrzyk